REKABET KURUMY
REKABET UZMAN YARDIMCILIGI
YAZILI SINAV SORULARI
(11 Kasin 2004 Persembe)

Sinav Talimati:

&, - Asafidaki 9 sorudan toplam 5 soru cevaplandirilacaktr.
- Hukuk, Iktisat ve igletme gruplarmdan en az birer soru cevaplandiriimas:
zorunludur.

- Her soru ayn kagstlarda cevaplandinilacaktir.

- Degerlendirmede 100 izerinden her sorunun degeri 20 pnandr.
- Smavda tiikenmez kalem kullamlacaktir.

- Smav siiresi 3 saattir.

Basarilar dileriz.
SINAYV KOMISYONU

HUKUK SORULARL:

1.Ceza hukukunda kanunilik ilkesi nedir? Bu ilkenin idari sug ve cezalar agisindan
uygulanirhini tartigmz.

2.Anonim girketlerde imtiyazli pay nedir? Imtiyazh pay ihrac: icin hangi sartlar gerekir?
Imtiyazli pay sahipleri nasil korunur? Agiklayiniz.

3. Bir migterinin, kendisiyle satim s6zlegmesi yapmayi reddeden tekel konumundaki bir
igletmeye karst, Borglar Hukuku anlaminda bir talep hakkinun bulunup bulunmayacaginy,
varsa bunun dayanagin tartiginiz.

iKTISAT SORULART:

1. X mahmn talep iglevi Qy= 40 - 2P, arz iglevi Q,= 10 + P olsun.

(a) Bu malin piyasas: dengede iken talebin fiyat esnekligi Eqve arzin fiyat esnekligi E,
degerlerini bulunuz,

(b) Bu malimn fiyatinda 2 YTL artig olsa, tiiketici fazlasi (consumer surplus) ne kadar degisir
buiunuz ve sonucu yorumlayimz.

(¢) Bu malin fiyatinda 2 YTL artig oldugunda talebin yay (arch) esnekligini hesaplayabilir
misiniz? Aym bilgiyle arzin yay esnekligini bulabilir misiniz? Cevabimz evet ise sonuglan
bulunuz, hayir ise nedenini agiklayiniz.

2. (a) Kisa donemde agin kar elde eden tekelei bir firmanin denge fiyatimn, tiretim diizeyinin
ve toplam karinin belirlenigini gekil yardimiyla agiklayniz.

(b) Goturi vergi uygulamas: tekelci firmamn denge iiretim ditzeyini, fiyatim ve toplam karint
nasil etkiler, agiklayimmiz.,

3. Asagidaki esitliklerde Y: GSYIH, C: Ozel titketim harcamasi, I: Ozel yatirim harcamasi, G:
Kamu harcamasi, X: Mal ve hizmet ihracati, M: Mal ve hizmet ithalati, Y. Ozel harcanabilir
gelir, R: Net dig transfer geliri, T: Net (kamu transferi diigilditkten sonra) vergi geliridir.



Y=C+I+G+X-M
Ya=Y+R-T

(a) Bu esitlikleri kullanarak kamu dengesi, 6zel kesim dengesi ve dig denge arasindaki iliskiyi
gosteriniz ve kisaca degerlendiriniz.

£b) Yabanci dogrudan yatirim, portfoy yatirimi, kamu kesimi lojman yapimi harcamalar, ve
dis borg faiz 6demelerinin yukandaki birinci 6zdeglikte yer alip almayacagm:, yer aliyorsa
hangi kalemde oldugunu agikiaymniz. Yer almiyorsa nedenini agiklaymniz.

iSLETME SORULARE:

1. Kurumsal diizeyde izlenebilecek stratejilerden biri de firmamn gu anda faaliyet gosterdigi
sanayiden baska sanayilere girmesidir (gegitlendirme stratejisi). Bu stratejinin bir firmarun
hissedarlarinin servetine azami katkida bulunup bulunmayacafimi saptamak amaci ile
kullanilan tg kriter (test) nedir? Her birini kisaca agiklaymiz.

2. Bir damgmanlik firmasi sizi 20 yerel pazarda Y iiriiniiniin talebini incelemeniz igin tutmus
olsun. Bu piyasalar i¢in yapilan istatistiki analizin sonuglan agagidaki gibidir (standart hatalar
parantez igindedir):

Qy = 85000 — 1000F + 250Fx + 0.05R + 0.02G
£120000) (600) (130) (0.4) (0.1)

R*=0.96
Tahminin standard hatasi = 10

Qv Y irintingn talebini, F Y driniiniin fiyatini, Fx X driindiniin fiyatini, R reklam
harcamalarini, G ise ortalama hane hatk: gelirini gostermis olsun. Tipik bir piyasada F 100
YTL, Fx 75 YTL, R 50000 YTL ve G 42500 YTL oldugunu varsayarsak,

a. Tipik bir piyasada Y Griniinin talebini tahmin ediniz.

b. Talep i¢in %99 giiven duydugunuz bir aralik tahmini olugturunuz (15,001 = 2.947)

c. Fiyat esnekliginin -6 oldugunu varsayarsak, firma igin optimum kar marj1 oram
nedir?

3. Kirmizi Elma Meyve (KEM) firmasinin son agikladig: hisse bagina diisen kar miktan (EPS)
LO000TL dir. Firmamn temetti dagitim politikasi dogrultusunda bu miktarin %601m
(Payout ratio) temettii olarak dagitacagim agiklamigtir. KEM’in hisse senedinde istenen
getiri oran1 %15 (1g), ve dzsermaye karhihk orani ise %10 (ROE) dur. KEM’in yonetim
kurulu ise firmann piyasa degerini arttirabilmek igin temettii dagrtim oranlarim
degistirmeyi diginmektedir. KEM’in temettii oranm: %40 a diisiirmesi veya %80 e
¢ikarmas hisse senedi fiyatim nasil etkiler? Su anki fiyati ve diistiniilen olast temettii
miktarlarindaki fiyatlar: hesaplayarak, hisse senedi fiyatindaki degigimlerin nedenini
agiklayimiz. Yonetim kurulunun karari ne olmalidir?



